南海"专精特新"企业累计达432家,领跑细分领域黄金赛道

科技创新引领"小巨人"加速奔跑



走进广东智科电子 股份有限公司的SMT 车间,贴片工艺和自动 印刷工序在进行中,工 人忙着设置工艺参数、 检查 PCB 板焊接的质 量……合格的智能控制 器将被安装在热泵、空 调等产品上。

作为智能设备解决 方案提供商,2020年,智 科电子在省内热泵控制 器行业排名第1位,全国 市场占有率为83%。"目 前企业正在顺应市场的 需求拓展业务板块,加大 研发的力度,布局智能家 居领域,为客户提供物联 网整体解决方案和服 务。"董事长李百尧说。

在南海,像智科股份 这样一批在细分领域拥 有绝对市场占有率的企 业,正以技术驱动奔跑在 发展的黄金赛道。这样 专注于细分市场、创新能 力强、质量效益优的"隐 形冠军",被称为"专精特 新"中小企业。

近日,2021年广东 省专精特新中小企业名 单发布,南海有57家企 业。至此,南海"专精特 新"企业累计达432家, 其中,省专精特新中小企 业80家,数量全市第一。



■广东智科电子股份有限公司 SMT 车间。

深耕细分领域 造就"隐形冠军"

智科股份是一家集家电智能 控制器、空气能热泵智能控制器、 变频控制器、智慧物联等智能设备 和智能家居产品研发、制造、销售 及服务于一体的国家高新技术企 业、新三板上市企业,致力成为专 业的智能设备解决方案提供商。

"公司从生产空调控制器起 家。其中,空气能热泵智能控制 器系列广泛用于家用一体式、家 用分体式和商用式,低温式热 泵。"李百尧介绍,沉淀于多年的 发展,智科股份先后对热泵控制 技术申请了多项核心专利和软件 著作权,先后与国内外众多知名 空气能制造商建立长期的合作伙 伴关系。2020年,智科股份在省 内热泵控制器行业排名第1位,全 国市场占有率为83%。

"许多人在疫情期间花更多时 间在家中,因此对改善智能家居产

品产生了兴趣。"李百尧透露,疫情 期间,公司业务量不减反增,2020 年到2021年,公司的营业增长实 际上比 2019 年增长接近于 100%。得益于五年前开始布局 智能家居领域的前瞻眼光,智科股 份业绩在疫情之下获得逆势增长。 2019年,智科股份成为佛山

市细分行业龙头企业,2020年 成为南海区全国制造业隐形冠军, 2021年被授予专精特新小巨人企 11/10

2022年5月,智科股份新的 总部大楼将启动建设,计划用3至 5年时间转到科创板上市,并在研 发领域加大投入,通过研发创新带 动整个企业的销售目标提升。

同样深耕细分领域,凭借"专 精特新"实现弯道超车的还有佛山 华数机器人有限公司。华数机器 人是国产工业机器人产品研发、制

造、应用的领军品牌,是机器人自 动化解决方案的专业工程承包商, 是智能制造及智慧工厂整体解决 方案的专业提供商。

"我们自主研发的机器人控制 系统已实现了规模化批量应用,量 产的工业机器人核心零部件自主比 例超80%。尤其是在智能生产线整 体解决方案方面,已完全与国外同 类产品同台竞技,"华数机器人副总 经理冯小童介绍,华数机器人产品 已广泛应用于3C、汽摩、新能源、家 电厨卫等领域,其中在笔记本电脑 领域更是实现了进口替代。

在南海,有着行业"独门秘籍" 的"专精特新"中小企业并不在少 数。2021年5月,广东星联精密 曾入选国家级专精特新"小巨人" 企业,将获得专项资金支持。11 月,其产品"吹瓶模具"还拟认定为 单项冠军产品。

全链条配套服务 引导"专精特新"企业壮大

"专精特新"中小企业迎来 蝶变,除了专注于细分领域外, 其背后更有政府的培育和帮

2022年南海两会明确提 出,支持企业加强自主创新,持 续壮大创新型企业队伍,力争新 增高企300家、总量超3200 家,"专精特新"企业达520 家。截至目前,南海"专精特新" 企业总计432家,其中国家专 精特新"小巨人"企业12家,占 全市34%,省专精特新中小企 业80家,占全市37%,市专精 特新企业340家,占全市41%。

近年来,南海区经促局积 极组织各级专精特新企业申 报。星联精密等3家企业成功 入选第一批国家专精特新重点 "小巨人"企业,共获资金600 万元; 佛大华康等108家企业 成功入选2021年佛山市专精 特新企业名单;广宇科技等71 家企业也被推荐入围 2021年 省级专精特新中小企业。同时 组织推荐赛宝信息等3家公共 服务机构成功申报"专精特新" 中小企业服务项目,共获资金 300万元。

同时南海还加大政策宣传 力度,定期召开"专精特新"政 策专题宣贯会,走访省级专精 特新企业,发动、指导企业申报 专精特新"小巨人"企业;联合 广东股交中心,赴各镇街举办 "走进专精特新企业"沙龙活

动,组织参观专精特新标杆企 业,与企业家面对面,上门辅导 各级政策。

此外,2021年还组织超 20家省级及以上专精特新企业 赴粤东西北,参加2021年广东 省"专精特新"企业校园招聘活 动,组织三批共12家企业参加 广东省"专精特新"企业新品发 布会,组织60家市级专精特新 企业参加2021年战略性产业 集群融资服务专场对接活动。

"华数作为在南海生根发芽 的企业,感受到政府对企业发展 的支持。"冯小童说,在政策解 读、申报材料审核和申报流程指 导中,南海政府主动积极针对企 业培训辅导,给予很多支持和帮 助,使公司顺利完成专精特新申

冯小童表示,成为专精特 新企业,对企业而言既是荣誉 也是责任,更有效地激励企业 去创新。打铁还需自身硬,公 司在以技术和创品驱动的同 时,通过自身的造血,加强公司 治理水平,把企业从弱到强,从 小到大不断发展,同时形成工 业机器人产业生态圈,通过与 上中下游及各方资源解决资 金、技术、人才和数字化等难 题,也希望政府在区域经济发 展中,引入和创造为企业保驾 护航的人才库、技术库、资金库 的平台,通过优惠条件和政策, 为企业壮大提供帮助。

文/图 珠江时报记者 彭美慈 通讯员 李伟婵



2021年8月,南海共青团基层组织改革综合试点工作全面启动,确定了四大方面 共60条具体改革举措。目前,已完成52项,其余8项任务正在稳步推进中。在近半年 的时间里,南海共青团"改"了哪些内容?"改"得如何?今日起,珠江时报推出"聚焦南 海共青团基层组织改革综合试点工作"系列报道,敬请垂注。

挖掘内生力量 撬动社会力量

团南海区委多措并举拓宽团的工作骨干来源渠道

"这个假期,我们延续暑期开展的'觉醒年代班',让孩子们 跳出学校课堂、教材,了解本土历史。"临近寒假,樵园社区团组 织兼任副书记陈仲欣已在线上与伙伴们谋划 2022 年的假期活 动。在南海,与陈仲欣一样进入基层村(社区)团组织兼任副书 记的大学生有近300名,他们为基层建设贡献青春与热情,充 实了南海共青团的工作力量。

2021年8月,南海吹响共青团基层组织改革综合试点工作 冲锋号。此后,团南海区委打造"专兼挂"团干队伍挖掘内生力 量,建设青少宫、购买服务项目撬动社会力量,多措并举破解基 层团工作力量紧缺的难题。

大学生"当团书记" 优秀青年"跨界挂职"

"我很开心可以在樵园社区 和大家并肩作战,延续我与社区 的故事。我希望能为这个团结大 家庭注入我的想象力和青春激 情,希望每一项精彩活动的背后, 都能有我的一份力量。"陈仲欣分 享道,社区的假期活动曾填满她 的整个童年,如今,与她一样进入 基层村(社区)团组织兼任副书记 延续家乡故事的青年越来越多, 她希望与大家一起以蓬勃朝气为 社区的建设锦上添花。

2021年8月以来,团区委 在全区7个镇(街道)、290个村 (社区)完成村、镇两级团组织的 设立、换届和改制,并从楼宇、产 业园区、非公企业、社会组织以 及大学生等领域和群体中选配 (拔)团组织兼任副书记,委员近 300名。

为进一步配齐配强干部队 伍,团区委还牵手优秀青年,从 教育、卫健、国企等系统安排挂 职团干3名兼职团干部若干名, 并把本次锻炼纳入南海区年轻 干部培养"442"计划。冯文胜 就是其中一名。

2021年10月,南海区人 民医院肿瘤放射治疗技师冯文 胜被推荐到团区委挂职锻炼,主 要负责志愿服务宣传工作。挂 职期间,冯文胜开辟了"义周义 事"公众号栏目、参与拍摄志愿 服务宣传片……深入参与团区 委相关工作。此外,冯文胜还发 挥本职工作优势,主动抓好疫情 防控工作,向志愿者们开展相关 培训,既保障了志愿活动顺利开 展,也提高了他作为挂职团干的 参与度与贡献度。



■中区社区大协组织青少年为社区义写春联。

持续建设青少宫 加码助力社工服务

"这里的课程不仅教孩子发 音咬字,还关心孩子的自信表 达。"2021年,南海率先在全国 制定了区县级"镇镇都有青少宫" 的政策。大沥青少宫作为响应政 策首个启用的镇街级别青少宫, 可提供超400门素质课程,每年 提供超200个公益学位及1200 多门公益课程。这是南海充分发 挥青少宫阵地作用,社会化充实 团的工作力量的一大举措。

除此之外,南海区、镇(街道) 两级团委向南海启创社工服务中 心、南海区鹏星社会工作服务社

等5家社工机构购买8项社工服 务,围绕青少年的身心健康、学习 成长等需求,开展公益线上心理 支援及多元线下服务活动。

"团区委将落实区、镇(街道) 团委专职团干部相互跟班学习机 制,推行'约定式管理'抓实团干 部工作目标责任制,根据'南青薪 力量'工程、青年民生实事及上级 要求等制定考核方案。"团区委相 关负责人表示,接下来,团区委将 多渠道完善团干岗位责任考核机 制和结果运用,为骨干成长注入 更多"催化剂"。

文/珠江时报记者 黄洁 柯凌娜 通讯员 卞宇峰

桂城多部门联合 集中拆除违建

我 为 群 众 办 实 事

珠江时报讯(记者/丁当 通 讯员/王婷)昨日,桂城街道综合 行政执法办与南海交通运输局 桂城分局、桂城自然资源管理 所、街道农业农村办等部门联合 出击,对辖区范围内广明高速吴 家围立交桥下空间开展集中整 治行动。当日共整治该区域东 南角位置面积达25亩,拆除简 易违法搭建物近30处,面积达 8000平方米。

广明高速吴家围立交桥下 空间周边及外围区域为农业用 地转租经营,整治前,该区域由 大型厂房、田头棚、竹木厂、棚户 用房等构成。部分区域乱堆乱 放、乱搭乱建现象严重,特别是 东南角位置,为竹木厂、花圃及 货运点,竹木厂的棚户用房外观 破损严重,竹木乱堆放情况严 重,厂内搭建的棚户存在违规住 人,甚至存在明火煮食、养殖牲 畜等情况,区域整体环境卫生情

经相关部门现场巡查,确 定该区域属于农业用地,地块 上搭建的棚户均属违建,且场 内住人、明火煮食等行为存在 较大的安全隐患。为确保辖区 内安全生产形势稳定,全面维 护桥下空间环境整洁,桂城街 道多部门加足马力,开展联合 集中整治。

此前,相关部门已与社区工 作人员到场检查,并就现场发现 的问题督促业主限期整改、搬 离。1月16日,供电部门对违 法搭建物采取强制停电措施;昨 日,执法人员组织施工队员加班 加点开展全面清拆,东南角位置 违建整治完毕。

道路环境是一座城市的"脸 面",也是展示城市形象的"窗 口"。接下来,桂城街道相关部 门还将对该区域的环境卫生开 展彻底清理,之后由社区落实属 地管理责任,做好使用管理及日 常维护,确保该区域环境优美、 生态文明。



■拆违现场。 (通讯员供图)